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Case şi gospodării ţărăneşti din comuna Medieşu Aurit şi satele aparţinătoare 
 

Tóth Zoltán 
 

Aspecte arhitecturale ale gospodăriilor ţărăneşti din zona de câmpie în judeţul 
Satu Mare 

Suprafaţa judeţului cuprinde mai multe forme de relief, începând de la zona 
montană din Ţara Oaşului, Culmea Codrului şi zona de piemont până la zona de câmpie 
unde se pot distinge două nivele: câmpii joase şi câmpii înalte.  

Câmpia Someşului are cea mai mare întindere. În sud-vest se află Câmpia 
Ecedea, Câmpia Crasna, Câmpia Ierului, Câmpia Sălacea în vestul căreia se află Câmpia 
Careiului şi a Nirului. 

Suprafaţa ocupată de câmpii reprezintă în jur de 65% din teritoriul judeţului. În 
ceea ce priveşte materialele de construcţie ale caselor construite în prima jumătate a sec. 
XX, dominante sunt pereţii din pământ bătut în cofrage de scânduri, văioagele, ulterior 
combinate-alternate cu cărămidă arsă.  

Marea majoritate a caselor ţărăneşti sunt compuse din 2-3 sau 4 încăperi, iar pe 
lungimea caselor sunt prevăzute cu un târnaţ, sprijinit pe stâlp de lemn sau de cărămidă. 
Poziţionarea caselor este perpendiculară pe stradă cu camera curată înspre stradă iar cea de 
locuit în spate. 

În spatele casei se află ograda unde poziţia principală o are şura de mari 
dimensiuni 12x12 m pe axa drumului de la poartă. Şura are două uşi de 4x4 m atât în faţă 
cât şi în spate cu posibilitate de a putea traversa atât căruţa cât şi utilajele agricole. 

Totodată şura este şi un adăpost pentru recolte şi unelte. În ogradă se mai află 
grajdurile pentru animale, coteţele pentru porci şi păsări, cât şi coşteiul pentru porumb. În 
spatele şurii se află grădina. 

Băbaşeşti 
Fiind în lunca Someşului în apropierea râului, comuna Băbăşeşti a fost 

inundată în întregime în luna mai 1970. Casele, în marea majoritate au fost construite din 
văioage şi nu au rezistat intemperiilor. Cu excepţia câtorva case şi a bisericii, întreg satul a 
fost reconstruit. Au mai rămas doar scheletele din lemn masiv ale şurilor din gospodării 
care, în 1970, au fost reclădite.  

Şura lui Robotin Vasile Nr. 35 este construită din bârne groase de stejar 
umplute cu văioage. Dimensiunea bazei este de 12 x 10 m. În componenţa ei se află 
grajdul, poiata, coteţele şi o cămară de lemne şi scule, unelte folosite în gospodărie.  

Şura mai are o anexă construită suplimentar în dreapta ei, pentru a completa 
necesităţile funcţionale ale gospodăriei, compusă din grajd, fânar, poiată şi o cămară de 
lemne.  

Casa de locuit construită în 1948 pe o fundaţie de piatră calcaroasă crăpată. 
Este compusă din 2 camere, în faţă o cameră şi bucătărie, în spate un hol şi o cămară. După 
1970, a fost modernizată şi reînnoită prin schimbarea tâmplăriei bienale şi a tencuielii. A 
rezistat inundaţiei din 1970 datorită faptului că a avut o fundaţie mai înaltă, tencuială cu 
praf de piatră, chiar dacă pereţii au fost clădiţi din văioage.  

Potău  
Casa situată în vecinătatea grădiniţei şi şcolii generale din Potău, vis-á-vis de 

biserica reformată este în proprietatea lui Şter Nicolae.  
A fost construită de bunicul său, Rusu Gheorghe, de origine slovacă, (moşier - 

gr catolic) în anul 1880. Este una dintre cele mai impozante case ale satului, cu o 
funcţionalitate multiplă faţă de restul gospodăriilor ţărăneşti. 
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Casa este construită pe o fundaţie de piatră calcaroasă crăpată, provenită din 
dealurile de la Oraşul Nou. Pereţii sunt clădiţi din văioage, iar acoperişul este din 
azbociment (poală). Este compusă din 3 camere, o sufragerie, cămară, bucătărie, baie şi o 
verandă închisă. Suprafaţa casei este de 16 x 12 m. Gospodăria mai are în componenţa ei o 
magazie de cereale, două grajduri pentru cai şi o şură dublă. Iniţial în faţa casei pe 
lungimea se afla o clădire ce găzduia servitorii casei, cu camere de locuit, bucătărie şi cu o 
pivniţă pe toată lungimea ei.  

Casa lui Pataki Irma de pe strada Ţărmului 119 (Szamospart utca) ca tipologie 
este foarte asemănătoare cu cea a lui Şter. Diferenţa este prin compartimentarea şi 
dimensionarea spaţiilor. În faţă are o cameră mare cu două ferestre înspre stradă şi una spre 
curte, urmată de o sufragerie în faţă căreia se află o verandă închisă, iar în spate mai are o 
cameră şi o bucătărie.  

Pe fundaţie de piatră calcaroasă crăpată, se clădesc pereţii din văioage, 
acoperişul fiind în 3 ape, învelit cu ţiglă. Casa este construită în jurul anului 1950 şi are 
dimensiunile de gabarit de 12 x 6 m. 

În spatele casei se află o anexă compusă din grajd şi poiată care ulterior a fost 
transformată în garaj şi atelier. Este clădită din văioage, în partea superioară la acoperiş are 
o ieşire pe unde se încarcă fânul.  

Casa construită de Rogojan Victor şi Ana, actualul proprietar Rogojan Ioan, 
nr. 8. Construită pe o fundaţie de piatră spartă, peste care se află o talpă de lemn, pereţii 
sunt construiţi în sistem potici combinat cu văioage. Are o cameră înspre stradă urmată de 
o tindă. În spatele casei, ultima încăpere, cu intrare separată, are mai multe funcţionalităţi: 
cămară, debara, atelier cu obiecte funcţionale în gospodărie. Casa a fost construită după 
inundaţiile din 1970. 

Acoperişul este în 4 ape învelit cu ţiglă. În partea din faţă are un şut trapezoidal 
cu scânduri de brad. Dimensiunile de gabarit ale casei sunt de 11 x 5 m. 

Casa lui Nagy Jolán de la nr. 325 este construită în 1930 pe o fundaţie de 
piatră crăpată, cu o talpă groasă de stejar, clădită din văioage. Are târnaţ în partea din faţă 
şi pe lungimea casei, sprijinit pe 12 stâlpi ciopliţi de stejar. Casa este compusă din 2 
camere cu intrare dintr-o tindă, iar în partea din spate un grajd şi urcarea în pod. Acoperişul 
în 3 ape cu un şut trapezoidal în faţă are 2 iluminatoare şi o uşă de aerisire. Dimensiunile 
casei sunt 15 x 6,5 m. 

Strada Principală. Reconstruită în 1972 pe vechea fundaţie de piatră crăpată 
cu pereţii din văioage casa este modificată faţă de vechea tipologie şi funcţionalitate. În 
partea din faţă se află 2 camere urmate de o tindă, iar în spate mai are o cameră extinsă la 
nivelul târnaţului. Casa este concepută în aşa fel încât, cu intrări separate, se poate folosi de 
către 2 generaţii. Târnaţul se află pe lungimea casei şi este sprijinit pe nişte stâlpi clădiţi 
din văioage cu ornamente decorative, create din tencuială. În spatele casei, într-o clădire 
separată se află grajdul. Dimensiunile de gabarit ale casei sunt de 14 x 6 m.  

Româneşti 
Casa lui Nagy Eszter de la nr. 151 este tipică locuinţelor construite în anii 

1930, compusă din două camere şi o tindă cu târnaţ în faţă şi pe lungimea casei, construită 
din văioage şi acoperişul în 4 ape. Dimensiunile de gabarit sunt de 12 x 6 m. 

Românaş 
Casa lui Kocsis János 184 se încadrează în tipologia de case construite în 

pantă, pe o fundaţie ridicată şi prevăzută cu pivniţă în partea din faţă. Este construită din 
văioage, compusă din 2 camere şi o tindă prevăzută cu târnaţ în faţa casei şi pe lungimea 
ei. Dimensiunile de gabarit sunt de 12 x 6 m. 

Medieş Vii 
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Casa lui Tóth Gábor şi Nagy Tibor de la nr. 84 este construită în 1935. Este 
compusă din două camere şi o tindă. Are târnaţ în faţă şi pe lungimea casei, în porţiunea 
tindei are o extindere de tip foişor verandă. Casa este construită pe fundaţie de piatră 
calcaroasă peste care se află o talpă groasă de stejar pe care s-au clădit pereţii din văioage. 
Acoperişul este din ţiglă, iar în partea din faţă a podului se află un şut trapezoidal prevăzut 
cu două iluminatoare şi o uşă de urcare în pod. Casa are o suprafaţă de 11 x 5,5, foişorul de 
2 x 2 m.  

 
Architectural aspects of farms in the lowlands from Satu Mare County 

Abstract 
 
The county area includes several forms of relief from Oaş Country mountain 

area, Peak Forests and piedmont area to the lowlands where we can distinguish two levels: 
low plains and high plains.  

Somes Plain has the largest expanse. In the southwest is Ecedea Plain, Crasna 
Plain, Ier Plain, Salacea Plain and in the West Carei and Nir Plain. 

The area occupied by fields is around 65% of the county. Regarding 
construction materials of houses built in the first half of the XXth century, is dominant the 
mud walls with planks, “văioage”, then alternated and combinated with burnt brick.  

The vast majority of peasant houses are composed of 2 to 3 or 4 rooms and the 
houses are provided with a porch, supported on brick or wooden pole. Positioning of the 
houses is perpendicular on the street with the clean room into the street and the other 
behind. 

Behind the house is a courtyard where the main position is taking by the barn 
which has large shed 12x12 m on the road axis of the gate. Barn has two door 4x4 m one in 
front and the other behind having the opportunity to cross both the cart and agricultural 
machinery.  

Furthermore barn is a shelter for crops and tools. In the courtyard there are 
stables for animals, cages for pigs and poultry and garner for maize. Behind the barn there 
is the garden. 

 



Tóth Zoltán 

180 

 

 

 



Case şi gospodării ţărăneşti din comuna Medieşu Aurit şi satele aparţinătoare 

181 

 

 



Tóth Zoltán 

182 

 

 



Case şi gospodării ţărăneşti din comuna Medieşu Aurit şi satele aparţinătoare 

183 

 

 



Tóth Zoltán 

184 

 
 



Case şi gospodării ţărăneşti din comuna Medieşu Aurit şi satele aparţinătoare 

185 

 


